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правил гри, таких як: при складанні силуетів використовується весь комплект геометричних фігур; при малюванні 

фігури в судоку потрібно враховувати всі інші фігури в рядку; при проходженні лабіринту бути уважними в 

наступних кроках щоб не потрапити в глухий кут і т. д. Взагалі ігрову діяльність дітей можна організовувати по-

різному, як колективно так і індивідуально. Також ігри можуть бути лише частиною заняття в цілому або ж 

проводитися як самостійна ігрова діяльність дітей чи спільна робота дошкільників з вихователем. З метою 

забезпечення умов для розвитку дитячої уяви, нешаблонного мислення, самостійності, можна використовувати 

прийоми непрямого впливу, що стимулюють ініціативу та творчість дітей.  

З метою забезпечення четвертої педагогічної умови (систематичної цілеспрямованої роботи з використання 

ігор-головоломок як засобу розумового виховання старших дошкільників) було створено відповідну систему 

ознайомлення з ними та використання у навчально-виховному процесі. Були виділені такі ігри-головоломки для 

дітей дошкільного віку, як набір геометричних фігур «Танграм», «Піфагор», «Монгольська гра», змійку «Рубіка», 

лабіринти, комп’ютерні головоломки – пазли, головоломки з сірниками, дитячі ребуси, судоку, а також багато 

інших. Кожна з них виготовлена з різного матеріалу, адже деякі з них мають об’ємні, а деякі плоскі варіанти, або 

взагалі і ті і інші. Це в свою чергу розвиває у дітей не лише дрібну моторику рук, але й зорове і сенсорне 

сприймання. Для розвитку розумової діяльності дітям можна пропонували планувати хід пошукових дій: «Розкажи, 

як будеш складати фігуру чи як будеш прокладати правильний шлях, яким буде твій наступний крок і т. д.». Діти 

повинні в цьому випадку міркувати, доводити, спростовувати. Надалі вони зможуть складати зображення за власним 

задумом, прораховувати 2-3 кроки вперед. В іграх на проходження лабіринтів, складання головоломок з сірників, 

розгадування ребусів можна робити спеціальні умови для тренування здатності самостійно творчо вирішувати цікаві 

нескладні завдання. Перед початком гри буде доречно ознайомлювати з елементами ігор, проводити так звані 

зацікавлюючі бесіди для активізації їх перед грою. Така попередня робота сприятиме, у першу чергу, позитивному 

налаштуванню дитини на гру в цілому, а також виникненню інтересу дитини до розумової діяльності. 

Крім цього були проведені заняття з різних розділів програми із використанням тих чи інших ігор-

головоломок. Наприклад, заняття «На допомогу Фіксикам», пізнавального характеру, спрямоване на ознайомлення з 

різними іграми-головоломками. 

На думку З. Михайлової, ігри-головоломки розвивають у дітей уміння грати за правилами і виконувати 

інструкції, наочно-образне мислення, уяву, увагу, розуміння кольору, величини і форми, сприйняття, комбінаторні 

здібності тощо [2, с.22]. 

Правильно організовані ігри-головоломки можуть принести дітям емоційну насолоду, почуття радості, 

задоволення від розумового напруження та подолання труднощів. Адже вони є невід’ємною частиною навчання для 

дітей. 

А. Гуммер справедливо зауважує, що допомагати дитині вчитися – це одне, а змушувати її вчитися – зовсім 

інше. Діти, яких змушували вчитися мало не з пелюшок, анітрохи не успішніше однолітків, які володіли певною 

свободою. Найкраще навчання для малюків – це звичайні дитячі ігри, точніше ігри-головоломки. У них 

вигострюються навички прийняття рішень, концентрації уваги і соціалізації, розвиваються творчі здібності. 

Характерний для нашого часу високий рівень проблем тривожності і психічних порушень у дітей, можливо, 

спровокований тиском на малюків, позбавлених можливості і права грати. У спонтанної грі діти освоюють і таке 

важливе вміння, як самостійне мислення. Зробивши гру невід'ємною частиною розвитку дитини, її власна цікавість 

стане для неї найкращим учителем [1, с.10]. 

Після виконаної роботи, щодо підвищення рівня розумової активності старших дошкільників, був 

проведений завершальний етап дослідження, який підтвердив ефективність проведеного нами експерименту. 

Отже, за результатами дослідження можна дійти висновку, що вихователі дещо недооцінюють роль ігор-

головоломок у розумовому вихованні дошкільників. Для забезпечення ефективності роботи вихователів та 

формування адекватних, відповідних віковим нормам елементів розумового розвитку у дітей дошкільного віку 

необхідно дотримуватись зазначених вище педагогічних умов. Організовуючи ігри дошкільників, потрібно 

пам’ятати, що інтелектуальна гра займає особливе місце у розвитку дитини. Це є перша розумова праця дитини, 

одночасно джерело приємної розваги і навчання, гімнастика розуму та самовдосконалення. Ігри-головоломки 

зміцнюють волю і є одним із найдієвіших засобів активізації пізнавальної діяльності дітей старшого дошкільного 

віку. 
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Сучасні системи освіти багатьох країн орієнтуються на входження у світовий освітній простір. Цей процес 

супроводжується істотними змінами в педагогічній теорії і практиці навчально-виховного процесу. Зміни освітнього 

простору в Україні також зазнає істотних змін, пов’язаних із суспільно-політичним життям. Реформи відбуваються в 

усіх ланках освіти, зокрема, в дошкільній. Основна мета освіти –  виховання гармонійної, всебічно розвиненої 

особистості [2]. Необхідною умовою розв’язання завдань розумового, естетичного та морального виховання дітей у 

максимально сенситивний період розвитку є повноцінне оволодіння рідною мовою в дошкільному віці. Серед 

провідних засобів реалізації поставлених завдань слід виділити збагачення, активізацію й уточнення лексичного 

запасу дитини. Кінцевим результатом такого навчання в дошкільному закладі є формування культури мовлення і 

спілкування дітей. 

Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) має 

особливе значення, тому що ця патологія позначається на формуванні всього психічного життя дитини. Під впливом 

мовленнєвого дефекту часто виникає низка вторинних відхилень, які утворюють картину аномального розвитку 

дитини в цілому [5, c.112]. Специфіка ЗНМ полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. 

Найістотніші вади виявляються під час засвоєння й застосування дітьми лексики та граматики рідної мови на 

практичному рівні. В їхніх висловлюваннях спостерігається недосконалість змістових та формальних характеристик 

мовлення. Учені Н. Гаврилова, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, В. Тищенко, Є. Соботович, В. Тарасун, Т. Філічева, М. 

Шеремет та інші звертають увагу на те, що в дітей із загальним недорозвиненням мовлення сюжети бідні й 

неоригінальні, порушено структуру повідомлення, спостерігається обмеженість у використанні стилістичних 

засобів.  У науково-методичній літературі існує кілька тлумачень образного мовлення і образності як якості 

мовлення (М. Пентилюк, Ю. Руденко та інші). Найдоцільнішим вважаємо наступне: образне мовлення – це 

мовлення, що характеризується яскравістю, багатством мовних засобів виразності. До лексичних засобів образності 

належать тропи (епітети, порівняння, метафори, метонімії, синекдоха, гіпербола, уособлення), синоніми, антоніми, 

емоційно-оцінна лексика, фразеологізми, образні порівняння [1, c.27]. 

Порівняно з дітьми з нормальним мовленнєвим розвитком у більшості старших дошкільників із III рівнем 

загального недорозвинення мовлення не сформовані навики використання та розуміння образної лексики. Діти не 

розуміють і не користуються лексико-семантичними засобами образності: словами з переносним значенням, 

багатозначними словами, синонімами, епітетами, метафорами, порівняннями; у розвитку синтаксичних засобів 

спостерігаються порушення розуміння та труднощі використання малих форм народної творчості (прислів'їв, 

приказок, загадок, фразеологізмів тощо). У дітей із порушеним мовленнєвим розвитком конкретність мислення 

обмежує можливості розуміння змісту метафоричного виразу. Сприймаючи переносне значення слова, діти 

звужують його зміст (О. Бєлобородова, Т. Захарова, Е. Карпушкіна, Т. Песькішева, Л. Спірова, Т. Філічева, Л. 

Халілова, М. Шеремет та інші). Образне мовлення дітей III рівня ЗНМ може слугувати засобом спілкування лише в 

певних умовах, що вимагають постійної допомоги і спонукання у формі додаткових запитань, підказок, оцінних і 

заохочувальних суджень з боку логопеда, вихователя, батьків [4, c. 18]. 

При розумінні значення фразеологізмів діти допускають ряд помилок, обумовлених специфікою дитячого 

мислення. Для дітей із ЗНМ характерна недостатність образних засобів презентації оточуючого, недосконалість 

способів їх розгортання в систему зовнішніх і внутрішніх дій, труднощі засвоєння парадигматичних класів 

абстрактних значень. Сприйняття образних засобів дітьми відображає хід пізнавальної діяльності людини: виявлення 

в навколишньому світі схожих речей, процесів, перенесення значення за схожістю з одного явища на інше; вираз 

емоцій, оцінки, суб’єктивного погляду на світ [3, c. 114]. 

З метою вивчення  рівня сформованості образного мовлення дітей із загальним недорозвиненням мовлення  

ми використовували методику  Н. Ільїної «Методика вивчення рівня сформованості образного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку». Ця методика включала чотири блоки, кожен з яких мав шість завдань. Обстеження 

проводилося за принципом співробітництва дитини і експериментатора. Завдання мали не лише діагностичний, але і 

навчально-розвивальний характер. Такий стиль проведення констатувального експерименту обумовлений 

положенням Стосовно нашого дослідження це визначається у фіксуванні наявного рівня розвитку образного 

мовлення і визначенні потенційних можливостей дошкільників із ЗНМ (встановлення «зони найближчого 

розвитку»). За результатами виконання дітьми завдань було умовно виділено 4 рівні: високий, достатній, середній, 

низький.  Високого рівня розвитку експресивного мовлення не було зафіксовано. На достатньому рівні було 7% 

дітей експериментальної і 9% контрольної груп. Незначна кількість – 19%  дітей експериментальної і 22% – 

контрольної груп перебували на низькому рівні розвитку експресивного мовлення.  У переважної більшості дітей 

(74% – експериментальної і 69% контрольної груп) було зафіксовано середні йрівень розвитку експресивного 

мовлення.  Аналіз результатів констатувального експерименту засвідчив недостатній рівень розвитку експресивного 

мовлення дітей старшого дошкільного віку (як на рівні розуміння, так і використання в мовленні тропів). 

Метою формувального експериментального навчання було розробити теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити методику формування образного мовлення дітей із ЗНМ, визначити педагогічні умови, 

що забезпечать успішну реалізацію поставлених завдань, можливість підвищення ефективності роботи з формування 

образного мовлення в дітей із ЗНМ. Якісний та кількісний аналіз результатів формувального експерименту 

здійснювався порівняно з результатами констатувального етапу дослідження та результатами експериментальної (ЕГ 

– 20 осіб) і контрольної (КГ – 20 осіб) групи дітей.  Контрольні завдання були розроблені аналогічно до завдань 

констатувального експерименту, але із застосуванням іншого мовленнєвого матеріалу. Результати проведеної 

експериментальної роботи з формування образного мовлення у старших дошкільників із ЗНМ показали, що в умовах 

цілеспрямованого систематичного і послідовного навчання діти цієї категорії здатні істотно підвищити рівень 

розвитку досліджуваної якості. Корекційна логопедична робота з формування образного мовлення в дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ передбачала такі напрями, які реалізувалися в рамках кожної лексичної теми: а) корекція 
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розвитку антонімічних явищ, а саме: розуміння та вживання антонімів; корекція розвитку синонімічних явищ, а 

саме: розуміння та вживання синонімів; в) формування явищ полісемії, а саме: розуміння та вживання багатозначних 

слів; г) формування інших засобів образності (тропів, емоційно-оцінної лексики, фразеологізмів, образних 

порівнянь). 

На заняттях з метою формування образного мовлення використовувалися такі методи навчання: словесні 

(читання та розповідання літературних творів, переказ, бесіди, пояснення, розповіді та описи з опорою чи без опори 

на наочний матеріал, показ мовленнєвого зразка тощо), наочні (показ предметів, іграшок, картин, розглядання 

ілюстрацій тощо), практичні (репродуктивні: складання словосполучень і речень за зразком, перетворення 

деформованих речень, запам’ятовування образних слів і виразів; продуктивні: творчі розповіді з використанням 

образних слів і виразів, складання речень за предметними картинками чи за уявленнями з використанням образних 

слів і виразів). До найважливіших методів і прийомів формування та розвитку образного мовлення, на нашу думку, 

належать такі: лексичні та ігрові вправи (добір епітетів до предмета, відгадування об'єкта за поданою 

характеристикою, добір слів, що визначають дії, назви предметів тощо), дидактичні розповіді, вправи, прийом 

відшукування у тексті потрібних висловів і їх аналіз, добір до фразеологічного виразу синонімів, художній аналіз 

прислів’їв та приказок. Якісний аналіз виконання завдань показав, що діти ЕГ виявили здатність: порівнювати 

предмети, їх дії та ознаки, диференціювати пряме і переносне значення слів, розуміти і пояснювати значення 

образних мовних засобів, виявляти прихований зміст образних виразів, складати словосполучення, речення, невеликі 

тексти з використанням засобів вторинної образної номінації. У мовленнєвій діяльності діти ЕГ виявили тенденцію 

до самостійного виразного інтонування, тобто до свідомого відбору голосових засобів для виділення в мовленнєвому 

потоці образних засобів. Це є об’єктивним доказом того, що у старших дошкільників утворилися зв’язки, які 

правильно відображають взаємодію значень слів.  Діти ЕГ стали продуктивніше використовувати допомогу, що 

вказує на розширення «зони найближчого розвитку». Якісний аналіз помилок в експериментальній групі вказує на їх 

менш грубий характер, що свідчить про позитивну динаміку не лише в розвитку образного мовлення, але і мовлення 

та мислення взагалі. Отже, аналіз результатів формувального етапу дослідження дав змогу виявити динаміку рівнів 

сформованості образного мовлення та зробити висновок про ефективність запропонованої корекційно-розвивальної 

методики, як такої, що може бути доцільно використано в організації навчально-виховного процесу в дошкільних 

закладах для дітей з вадами мовлення. 

З метою виявлення статистичної значущості та достовірності показників сформованості образного мовлення 

в дітей із ЗНМ ми порівняли результати виконання завдань формувального етапу дослідження ЕГ і КГ. Згідно з 

результатами перевірки статистичної значущості виявлено відсутність істотних зрушень у рівнях сформованості 

образного мовлення в дітей КГ на початку та після проведення формувального етапу дослідження. Таким чином, без 

упровадження спеціальної системи заходів із формування образного мовлення розвиток цього процесу відбувається 

лише незначною мірою та зі значними недоліками. Результати формувального експерименту свідчать про те, що за 

умов спеціально організованої, цілеспрямованої, послідовної та систематичної корекційно-формувальної роботи за 

представленою методикою у дітей із ЗНМ підвищується рівень розвитку образного мовлення. За результатами 

дослідження  було встановлено послідовні стадії формування образного мовлення, а саме: 1) відбір лексики з 

художніх творів та її угрупування за словниками- мінімумами;  2) пояснення номінативного значення дібраної 

лексики і усвідомлення дітьми ролі образних засобів в текстах художніх творів; 3) ознайомлення дошкільників з  

дитячими художніми творами (казками, оповіданнями), їхній змістовий аналіз; 4) збагачення словника дітей 

образним и засобами в мовленнєвих ситуаціях; 5) самостійне продукування образного мовлення з опорою на 

наочність;  6) закріплення набутих навичок у процесі використання творчих завдань (літературні вікторини, творчі 

розповіді, ігри – драматизації, інсценування). 

У процесі дослідження було визначено тенденції засвоєння образного мовлення у дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення засобами художніх творів: 1) ефективність засвоєння образних засобів 

мовлення залежить від рівня розуміння дітьми номінативного значення лексики художніх текстів; 2) темпи 

формування образного мовлення обумовлюються рівнем мовного розвитку в  дошкільників; 3) темпи активізації 

формування образного мовлення у дітей залежать від змістового насичення мовленнєвих вправ, ігрових ситуацій, 

лінгвістичних казок, запропонованих дітям; 4) міцність засвоєння образного мовлення обумовлюється її 

систематичним використанням у різних видах діяльності дітей. 

Отже, проведений експеримент щодо формування образного мовлення у дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення підтвердив ефективність запропонованої методики, доцільність системи завдань і вправ. 
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